
Nestleder Ommund Stokka. 
Foto: Egil Brandsøy.

	› Tekst: Egil Brandsøy

Forbundet Styrke og Norsk Industri samlet 
nylig rundt 80 tillitsvalgte, bedriftsrepre-
sentanter og medlemmer av arbeidsmiljø-
utvalgene til et møte om nattarbeid.

Helseeffektene av å jobbe natt er 
godt dokumentert, og partene ønsket 
å se nærmere på hva som faktisk kan 
gjøres for å redusere belastningen for 
dem som holder hjulene i gang døgnet 
rundt. Møtet er en direkte oppfølging av 
tariffoppgjøret i elektrokjemisk industri i 
2024.

Kan gi høyere risiko
Stami har gjennom et faktaark oppsum-
mert den vitenskapelige kunnskapen 
om hvordan arbeid utenfor vanlig dagtid 
påvirker helse og sikkerhet. I faktaarket 

står det klart at arbeid utenom ordinær 
dagtid kan være en risiko både for helse 
og sikkerhet, både på kort og lang sikt.

Kor ttidseffekter kan være sø vn- 
og døgnr ytmeforstyrrelser, redusert 
ytelse og risiko for uheldige hendelser. 
Langtidseffekter kan være høyere risiko 
for psykiske og fysiske sykdommer.

Av 2,9 millioner sysselsatte i Norge job-
ber én av tre utenom ordinær dagtid, 11 
prosent om natta og åtte prosent mer enn 
48 timer i uka, ifølge faktaarket.

Forskning spesifikt på rotasjonsarbeid 
med nattskift har også vist biologiske 
tegn på økt risiko for hjerte- og karsyk-
dommer, som kom frem i en studie der 
forskere fulgte industriarbeidere, også 
Styrke-medlemmer, over tid.

– Vi vet at ulykkesrisikoen er høyest på 
nattskift. Vi vet at en skiftarbeider lever 

kortere enn en akademiker, og vi vet at 
belastningen øker med alder, konstaterer 
Ommund Stokka.

– Dette handler ikke om å fjerne nattar-
beid. Det er verken realistisk eller ønske-
lig. Men det betyr at vi har et ansvar for å 
redusere belastningen, organisere arbei-
det bedre og ta helserisikoen på alvor, 
understreker Stokka.

Viktig for et langt arbeidsliv
Han peker på at nattarbeid er et av de 
viktigste spørsmålene for et langt og 
bærekraftig arbeidsliv i industrien.

– Nattarbeidsproblematikken er noe 
av det viktigste vi kan ha fokus på når det 
gjelder helse, sikkerhet og muligheten til å 
stå lenge i jobb, sier Stokka.

Les hele saken på styrke.no

– Nattarbeid krever mer enn kompensasjon
– Nattarbeid i industrien er en helserisiko. Det er ikke bare noe våre medlemmer kjenner på 
kroppen, det er også noe forskningen har dokumentert over lang tid, sier nestleder i Forbundet 
Styrke, Ommund Stokka.
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Bekymret for  
utviklingen i deler  
av industrien
– Det viktigste med slike 
samlinger er at tillitsvalgte 
kan møtes, dele erfarin-
ger og diskutere utfor-
dringer de kjenner igjen 
fra egen arbeidshverdag, 
sier samarbeidskomite-
leder Vidar Schanke.

Rundt 35 tillitsvalgte fra 
møbel, Laerdal, glass- og 
keramisk var nylig samlet til 
vårmøte og samarbeids-
komitesamling i Sandnes.

Over tre dager diskuterte 
de blant annet lønn, tariff, 
næringspolitikk og hvordan 
norsk design- og ferdig-
vareindustri kan styrkes.

Et av hovedtemaene på 
samlingen var lønnsut-
viklingen i deler av fer-
digvareindustrien.

– Vi ser at særlig møbelin-
dustrien har sakket akterut 
lønnsmessig de siste 10–15 
årene. Det er noe vi må gjøre 
noe med, sier Schanke.

Også nestleder i 
Styrke, Ommund 
Stokka, var tydelig.

– Det er ingen rasjonell 
grunn til at ansatte i møbel-
industrien skal sakke 
akterut i lønnsutviklin-
gen sammenlignet med 
andre deler av industrien.

Nestlederen beskriver bran-
sjene som både spennende 
og viktige for norsk industri.

Hovedtillitsvalgt Gry Espeland 
gir tommel opp sammen med 
Styrke-medlem Bjørn Geir 
Holm, som har jobbet 50 år hos 
Figgjo. Foto: Egil Brandsøy.

	› Tekst og foto: Egil Brandsøy

Elever i Akershus kan fra høsten 2026 søke kjemi-
prosessfaget ved Røyken videregående skole. 
Bak etableringen ligger et tett samarbeid mellom 
tillitsvalgte, bedrift, kommune og politikere.

– Dette er et nytt tilbud som er svært relevant 
for arbeidslivet elevene skal ut i, sier rektor Jan 
Helge Russnes ved Røyken videregående skole.

Rektoren understreker at utdanningen krever 
tett samarbeid med industrien.

Tok initiativ og fikk fart på prosessen
For Mikael Schevik, som tidligere har vært leder 
for Styrke Ung, startet det hele kort tid etter at 
han ble hovedtillitsvalgt. Han understreker at 
arbeidet var i gang før ham.

Chemring Nobel hadde allerede tatt inn lær-
linger, men manglet en mer langsiktig plan for 
rekruttering. En lokal skolelinje ble derfor et vik-
tig neste steg.

– Fra mars 2025 har det egentlig bare aksele-
rert. Mange har bidratt, og det viser hva som er 

mulig når man drar i samme retning, sier han.
Han trekker særlig frem samarbeidet mellom 

partene i arbeidslivet.
– Hvis jeg skal oppsummere prosessen med 

ett ord, så er det partsamarbeid. Vi løftet saken 
sammen til politikere, LO og arbeidsgiversiden. 
Og da fikk vi det til.

AU-medlem Cay Nordhaug i Forbundet Styrke 
skryter av jobben som har blitt gjort.

– Den jobben som er gjort mot fylket for å få 
etablert denne linja er kjempebra. Skal ungdom 
velge industriell utdanning, må tilbudet finnes, 
sier han.

Et behov industrien har kjent på lenge
Linjen vil være viktig for industrien langs 
Oslofjorden, der bedrifter innen prosessindustri, 
farmasi, energi og forsvarsindustri har stort 
behov for fagarbeidere i årene fremover.
– Vi trenger fagarbeidere. Det er vanskelig å få 
tak i. Dette er ett av flere grep for å sikre kompe-
tansen framover, sier Husby.

Les hele saken på styrke.no

Kjemiprosesslærling Åsne Lauvstad og hovedtillitsvalgt Mikael Schevik ved Chemring Nobel i Asker. 

Kjempet fram etterlengtet 
kjemiprosesslinje i Akershus 
– Jeg kjenner først og fremst på stolthet. Dette er et resultat av et godt 
samarbeid, sier hovedtillitsvalgt Mikael Schevik ved Chemring Nobel.



Vil styrke fastlands-
eksporten
LO og NHO samlet sentrale 
aktører til konferanse 
om veien videre for norsk 
fastlandseksport.

– Vi må få fart på den ekspor-
trettede fastlandsindus-
trien, slik at vi ikke bare sikrer 
arbeidsplasser, men også 
skaper eksportinntekter som 
gjør oss i stand til å forsvare 
og utvikle velferdsstaten, sier 
forbundsleder Frode Alfheim.

Konferansen markerte avslut-
ningen på arbeidet i Nasjo-
nalt eksportråd, som ble 
etablert som del av regjerin-
gens eksportreform «Hele 
Norge Eksporterer» i 2022.

– Vi fikk presentert slutt-
rapporten med strategiske 
anbefalinger for å styrke 
eksportarbeidet i en tid 
preget av geopolitikk og 
uro. Det er en fase som nå 
er sluttført, sier Alfheim.

Han peker på at arbeidet har 
pågått i en periode med pan-
demi, krig i Europa og store 
endringer i energimarkedene.

– Når vi ser på tallene som er 
oppnådd, er de faktisk ganske 
sterke, særlig tatt i betrakt-
ning hva verden har vært gjen-
nom. Det overrasket meg 
litt hvor bra det har gått.

Vil styrke norsk vareproduserende industri
Norsk Industri, Fellesforbundet og Forbundet Styrke har overlevert en ny strategi 
for vareproduserende industri til næringsminister Cecilie Myrseth.

	› Tekst: Egil Brandsøy

– Strategien peker på sentrale elementer som 
industrien selv og våre tillitsvalgte har spilt inn. 
Dette er avgjørende for å øke produktiviteten, 
sikre riktig kompetanse, ta i bruk ny teknologi og 
skape flere industriarbeidsplasser, sier nestleder 
Styrke, Henning Skau.

Når man snakker om vareproduserende industri, 
handler det om bedrifter som lager fysiske pro-
dukter. Det kan være alt fra aluminium og forsvars-
systemer til møbler og teknologikomponenter.

– Du har store selskaper som Hydro i prosessin-
dustrien, og Kongsberg og Nammo når det gjel-
der forsvarsindustri. Men rundt disse finnes det en 
enorm leverandørindustri, som skaper arbeids-
plasser over hele landet, sier Skau.

Han peker på at nettopp disse ringvirkningene 
gjør industripolitikken viktig.

– Når en stor industribedrift vokser, får du også 
vekst i mange mindre bedrifter rundt. Derfor hand-
ler denne strategien både om å styrke eksiste-
rende industri og om å gjøre det mer attraktivt å 
etablere nye industribedrifter i Norge.

Strategien inneholder 27 anbefalinger til tiltak 
fordelt på fem prioriterte områder, som er mar-
keder for økt vareproduksjon, samarbeid for økt 
produktivitet, kompetanse for industrivekst, fors-
kning for industriutvikling og virkemidler for fram-
tidens industri.

– EØS-avtalen er helt sentral for norsk industri. 
Europa er vårt viktigste marked, men vi må også bli 
flinkere til å utnytte nye handelsavtaler og styrke 
eksportarbeidet, sier Skau.

Han mener også offentlige anskaffelser kan 
brukes mer aktivt i industripolitikken.

Les hele saken på styrke.no

Samles for å styrke tillitsvalgte i industrien
– Industrien vår er syklisk, men nå opplever vi større usikkerhet enn vi har  
vært vant til. Da blir det enda viktigere å samles, dele kunnskap og diskutere 
hvordan vi skal møte utfordringene som kommer, sier Tor Jørgen Sætrevik,  
leder for aluminium samarbeidskomite.

	› Tekst: Egil Brandsøy

Rundt 70 tillitsvalgte fra elektrokjemisk industri 
og aluminium har vært samlet til samarbeids-
komitesamling. Samlingen er en viktig del av 
arbeidet fram mot tariffoppgjøret, men også en 
møteplass for tillitsvalgte som står i mange av de 
samme utfordringene ute på arbeidsplassene.

– Du får kollegaer å sparre med, og vi minner 
hverandre på at vi er her for hverandre, og at ingen 
står alene, sier Thomas Eggan, leder for elektro-
kjemisk samarbeidskomite.

I en mer urolig verden mener Sætrevik det er 
viktig å styrke den norske industrien.

– Det er viktigere enn før å reinvestere overskudd 
i industrien og arbeidsplassene, ikke bare ta ut 
utbytte. Vi må gjøre det vi kan for å gjøre norsk 
industri mer robust, sier han.

Samarbeidskomiteene for elektrokjemisk og aluminium har 
hatt vårmøte. Her er lederne Thomas Eggan og Tor Jørgen 
Sætrevik. Foto: Egil Brandsøy.

Partene overleverte den nye strategien til næringsministeren 
hos NHO på Majorstuen. Foto: Egil Brandsøy.

Forbundsleder Frode Alfheim, 
Styrkes Inger Hoff og Egil Sundet, 
bransjesjef for designindustrien i 
Norsk Industri. Foto: Egil Brandsøy.
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Da AU-medlem Cay Nordhaug og forbunds-
sekretær Ronny Kristoffersen i Styrke besøkte 
Hadeland Glassverk og Magnor Glassverk i vinter, 
møtte de medlemmer med dyp kjærlighet til 
håndverket sitt.

Bransjen har vært gjennom store endringer. 
Antall ansatte er redusert, og konkurransen fra 
utlandet er tøff. Likevel er fagstoltheten intakt.

– Det finnes stolthet, kompetanse og vilje her. 
Vår jobb er å bidra til at bransjen også har en fram-
tid, sier Nordhaug.

Målet med besøket var å møte medlemmene 
og få et tydelig bilde av situasjonen før lønnsfor-
handlingene braker løs.

En bransje i endring
For få tiår siden sysselsatte glassverkene flere 
hundre ansatte. I dag er det langt færre.

– Vi ser at mer og mer av produksjonen settes til 
utlandet. Det er alvorlig. Samtidig møter vi med-
lemmer med et enormt hjerte for faget sitt. Det er 
jo en kunst det de holder på med hver dag.

Nordhaug peker på at utviklingen mot mer 
masseproduksjon og import har endret bransjen 
fundamentalt.

– Før ble alle glass blåst for hånd. I dag produ-
seres mye på andre måter. Dette er en bransje 
Norge bør ha en stor interesse av å beholde og 
ta vare på. Det handler om håndverk, tradisjon og 
kompetanse, konstaterer han.

Fra lukket fabrikk til åpent miljø
Ved Hadeland glassverk har utviklingen vært 
tydelig. Der det før var gjerder og porter, er 
det i dag åpne områder med butikker, kafé og 
glasshytte.

Hovedtillitsvalgt Jan-Erik Weisten har vært der 
siden 1981.

– Da jeg begynte var vi over 400 ansatte. Det 
krydde av folk i hytta og i sliperiene. Så begynte 
nedbemanningene utover slutten av 1990-tallet, 
sier han.

Mange nærmer seg pensjonsalder, og rekrut-
teringen er begrenset.

– Det er lite nytt blod. Det er bekymringsfullt 
hvis håndverket bare blir noe som vises fram for 
turister, sier Weisten.

Samtidig erkjenner han at omstillingen også 
har vært nødvendig.

-På sommeren er det masse folk her. Det ska-
per liv og inntekter. Men det er klart, det er trist at 
vi ikke er 400 ansatte lenger.

Les hele saken på styrke.no

Fra gamle tradisjoner til moderne 
verdiskaping
Glass- og keramisk industri har blitt mindre i antall ansatte, men ikke i betydning.

AU-medlem Cay Nordhaug (t.h) og hovedtillitsvalgt Jan-Erik Weisten hos Hadeland Glass. 
Foto: Egil Brandsøy.


